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Nu se mai scrie şi nu se mai vorbesce adi 

decâtu de politica colonială. O adevărată cruciadă 

au întreprinsu statele maritime europene în ţările 

depărtate transmarine şi ele emulézá în a ocupâ 

ţinuturi şi provincii, ce se află pe lângă marea 

cale comercială, care unesce Europa cu Africa 

şi cu Asia.

In lupta acésta de concurenţă Italia n ’a 

voitü sé fie cea din urmă. Când toţi íntreprindü 

espediţiunî şi ocupă puncte comerciale în lumile 

depărtate, numai Italia sé stea cu manile în sinii, 

numai ea sé nu iacă politică colonială, ea care 

sé numérá între puterile cele mari maritime şi a 

cărei desvoltare şi înflorire economică depinde 

dela viulű şi mânosulu comerciu celü face pe 

mare?

Puindu-şi acésta întrebare ministrulü de es- 

terne Mancini, precum însuşi asigură în parla

mentit, a ajunsű dupa o matură gândire la re- 

sultatulă că Italia nu póte stá pe locii când ce

lelalte puteri, în numele intereselorű lorü comer

ciale maritime, ocupă şi anectézá bărbătesce la 

teritorii neatinse încă de bruma civilisaţiunei mo

derne.

Italia, 4ise Mancini, trebue sé se stráduéscá 

a-şî desvoltá puterile sale pe mare, spre a-şî asi- 

gurá progresulü economicii. Chiar emigrarea Ita- 

lienilorü, care iea din ce în ce mai mari dimen

siuni, reclamă, adause Mancini, o acţiune energică 

din parte-ne cu scopű de a înfiinţâ noué colonii, 

unde sé se pótá aşeijâ cei ce nu mai găsescă 

mijlóce de traiu pe întinsele câmpii ale Italiei.

Sunt câteva 4^e de când acésta acţiune pe 

mare s’a şi ínceputü prin anectarea unui teritoriu 

la cóstele Mării roşie de cătră espediţiunea itali

ană. Stégulü italianü fâlfăe în Bei-luki şi, după 

cum a declaraţii ministrulü de esterne şi celü de 

resbelü în cameră, este eroitű şi pusü în lucrare 

planulü de a ocupâ mai multe puncte, o armată 

de 10 pănă la 15,000 ómení fiind gata de a 

plecâ în fiecare momentű la ţârmii Mării roşie.

Cátü pentru pasulű energicü íntreprinsű de 

guvernulü italianü, trebue sé márturiséscá ori şi 

cine, că elü nu este mai puţinfl justificatű de

cátü ocupaţiunile şi anecsiunile severşite în tim- 

pulű mai recentü de cătră Anglia, Francia şi 

Germania. Italianii însuşi au causă de a fi mân

dri de atitudinea resolută a cabinetului actualü. 

Se nasce ínsé grava întrebare, că óre ce vorü 

<}ice celelalte puteri la debutulü celü mai nou 

alü flotei şi armatei italiane?

Guvernulü italianü, <Jise Mancini, nu voiesee 

sé vatăme drepturile câştigate ale altora. Este 

acésta în adevérü aşa? Eată o întrebare, care 

depinde dela apreciarea fie-cărei puteri în parte. 

Scimü, că Turcia a protestatü în contra espedi- 

ţiunei italiane la Assab. Ea pretinde că terito

riile dela litoralulü Mărei roşie, făcendii parte din 

Egiptü, stau sub suzeranitatea ei. Mancini declară, 

că Italia voiesee sé mănţină echilibrulü în marea 

mediterană. In punctulii acesta ínsé interesele 

ei concură nu numai cu ale Turciei, ci mai multü 

încă cu ale Franciéi. Ce vorü (Jice Francesii 

décá Italianii s’ar încercă în adevérü de a face 

din Marea mediterană o mare italiană?

Nu de multü o fóiá vienesă vorbea de pos- 

sibilitatea unui conflictü în Europa din causa ne
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înţelegerii orü ce se potü iscă între marile puteri 

în ţerile transmarine. Nu cumva acţiunea cea mai 

próspéta a Italiei, nu cumva pofta ei de a anect-â 

Tripolitania este de naturi» de a produce încur

cături internaţionale prin suscitarea din nou a 

cestiunei orientale ?

Unulű din pasagele cele mai importante ale 

discursului ministrului de esterne italianü este 

fără índoiélá acela, în care asigură, că s’a înche- 

iatü o strînsă alianţă între Anglia şi Italia. Man

cini confirmă dér scirile privitóre la convenţia 

anglo-italiana. Declaraţiunea lui înse ne spune 

mai multü ; ea ne spune că se pregătesee o nouă 

grupare a puterilorü şi că Italia s’a ruptü de 

liga de pace din Europa centrală.

Ce e dreptü Mancini a ĉ isü, că alianţa Ita

liei cu puterile centrale nu s’a alteratü, acésta de

clarare a datorit’o tactului diplomaticü. In rea

litate însă alianţa cea mai nóuá italiană-englesă 

nu este decâtü o denunţare a alianţei încheiate 

cu Austro-Germania şi unü semnü vëditü, că în 

contra ligei puterilorü din centrulü Europei sé 

rădică o altă ligă şi că isbucnirea conflictului 

între puteri nu e tocmai departe.

U n g a r i»  pe mare.
„Tageblatt“ din Lipsea a publicaţii în Nr.

20 din anulü acesta urmátórea judecată despre 

politica dominantă din Ungaria:

„Unü punctü de totü principalii din pro- 
gramulü guvernului actualü ungurescü are ín 
vedere redicarea ţării în direcţiune economică şi 
politică-comercială. Ministrulü-preşedinte Tisza, 
de câte ori îşi desvóltá oratoria sa, accentuézá 
totdéuna acésta intenţiune; ba merge chiar mai 
departe numindü maghiarismulü regeneratorii, nu 
numai politicü, ci şi economicü. Elü scie fórte 
bine că prin acésta gâdilă şi măgulesce multü 
şovinismulfl maghiarü şi că prin apérarea acestui 
punctü din programú îi este mai uşom de a ţinâ 
peptü cu diferitele fracţiuni politice oposiţiunale 
din cameră.“

„Décá unü ministru ungurescü scrie pe dra- 
pelulü său glorificarea şi lăţirea maghiarismului, 
póte fi sigurü, că va aflâ mulţi aderenţi între 
tóté classele societăţii maghiare, dela grofű până 
la ciobanulű şi pâna la hoţii de cai de pe pustă. 
Maghiarulii este înainte de tóté unü entusiastü 
escesivü, plinü de ilusiuni naţionale, care şi-a 
pusü în capü sé jóce unü rolü mare în Europa. 
Apoi( că are séu nu prospecte séu mijlóce 
pentru aşa ceva nu-i pasă de locü. Nu-lü poţi 
scóte din prejudiţiulfi lui, că Ungurulü tóté le 
póte, numai sé vrea.“

„Aceste slăbiciuni şi fantasterii ale caracte
rului ungurescü îi suntü fórte bine cunoscute d-lui 
Tisza. Elü ţine contü de ele şi décá nu va eşi 
la capétü cu calcululü séu, va rémáné pe séma 
urmaşilom săi să acopere deficitulü celü mare 
politicü-economicü, care li-lü va lăsă de moşte
nire.“

„D-lü Tisza ínsé nu s’a mulţămitfi numai a 
le vorbi Ungurilorű, că Ungaria trebue sé de
vină unü statü ínfloritű comercialii şi industrialű, 
ci le-a şi pusü în vedere, că stégulü roştt-albu- 
verde cu coróna sf. Stefanü va fâlfâi ín timpulű 
celü mai scurtü pe tóté mările lumei. Cu des- 
legarea acestei probleme istorice a Maghiarismu
lui Tisza a însărcinaţii portulü ungurescü „Fiume. “

„Unü portü ungurescü! Intr’adevérü trebue 
sé rî(Ji, n’ai încătrău, căci nici o naţiune din Eu
ropa nu e atátü de nepricepută şi de stréiná în ce 
privesce comunicaţiunea pe mare ca naţiunea ma
ghiară.“

■
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„Dér şi altfelü este acestü portü ungurescü 
unicü ín feliulü lu i, care nu-şi găsesce soţtt 
în tótá lumea. De maghiarismii şi statü ungurescü 
nici pomană prin Fiume, afară de câteva insig- 
nii, pe cari nimeni nu le póte ceti. Nimeni nu 
vorbesce în acestü portü „ungurescü“ nici mă- 
carii o vorbă unguréseá. Acésta limbă a păsto- 
rilorü de cai din Asia e totű atátü de cunoscută 
în Fiume ca ori şi care dialectü hindostanii. 
In Fiume se vorbesce cu deosebire slavonesce, 
italienesce şi nemţesee.“

„Tóté aceste adevéruri ínsé nu împiedecă pe 
d-lü Tisza a esploatá din Fiume mările lumei şi 
a face din pantalonii stremţi şi din pintenii Ma- 
ghiarilorü séi tunică de marinari!*)“

ORONICA POLITICĂ.

Ministrulü de esterne italianü Manc i n i  răspunse 

în şedinţa camerei dela 27 lanuariu la interpelaţiunea 

despre po l i t i c a  co lon ia l ă .  Ministrulü arată, că teo

ria anterioră absolută economică, care era în contra 

politicii coloniale, astădi este combătută prin relaţiunile 

schimbate ale lumii modeme şi prin întinderea colonială 

a tuturorü naţiuniloră mari. Italia în lupta civilisaţiunii 

în contra barbariei nu póte fi neactivă. Guvernulü póte, 

voiesee şi caută sé urmeze o politică colonială, între li

mite modeste sub condiţiunea : 1 a utilităţii economice a 

acestei politici, fie în presentü séu în viitorü; 2. a res

pectării drepturilorü câştigate de alte state, ca sé nu se 

nască nici unü conflictü; 3 a cooperaţiunii activităţii comerci

ale private. încercările vor sta în relaţiune cu puterile statului. 

Ministrulü pomenesce, că dibaciulü diplomatü, care a re- 

presentatü Italia la conferinţa din Beriinü, n’a întârziatul, 

de a intona, că Italia are mare interesü, ca sé se stabi- 

lăscă condiţiunile sub care se potü câştiga teritorii noué, 

care nu au nici unü stăpână europénü. Mancini (Jice, 

că dénsulü a arétatü încă când era Italia împărţită în 

mai multe stare, că numai prin întemeierea de colonii 

lângă Marea roşiă Italia îşi póte afla viitórea sa prospe

ritate. Elü combate obiecţiunea, că o acţiune italiană în 

Marea roşiă nu oferă nici unü avantagiu politicü econo- 

micö. Respinge presupunerea, că din causa rivalităţii 

între Italia şi Anglia s’ar putea ivi unü periculü pentru 

Italia. Ministrulü crede, că este unü meritü alü cabine

tului, că acela fără de a părăsi alianţa cu puterile cen

trale, fără de a părăsi concertulü europénü şi fără de a 

lua asupra sa o solidaritate pentru sacrificii şi pent 

pericule, a datü Angliei atâtea probe de lealitate şi dt/ 

amiciţiă folositóre, íncátü i-a suceesü a stabili între a- 

méndoué guvernele întru interesulü comunü o nr ~ 

comuniune de vederi şi de acţiuni. Aceia, care ^  

că Italia ar putea fi depărtată dela Marea mediterană, 

caută sé recunoscă, că noi în Marea roşiă putemü afla 

echilibrulü spre a apăra cu energiă interesele nóstre în 

Marea mediterană. Guvernulü va respecta »status quo« 

în marea mediterană; dar decă o altă putere ar între

prinde acolo o schimbare şi ne-ar vătămâ interesele, si

guranţa şi drepturile nóstre, Italia ar apera-o şi ar res

titui echilibrulü. Espediţiunea la Congo s’a amánatü nu- , 

mai pănă peste câteva săptămâni. Guvernulü are lipsă 

de-o conlucrare cordială a camerilorü, spre a-i încuviinţa 

creditele pentru cercetări politice şi coloniale.
*

După cele mai nouă sciri despre misiunea lui Has-  ̂

san Fehmi paşa, se crede că o înţelegere între Britania îl 

mare şi Turcia e pe cale de a se stabili. Cabinetulü |l 

englesü, ce e dreptü, a declaratü că Anglia nu’şi va re-fl 

trage trupele din Egiptü înainte de a’şî fi terminatü pro-, I 

blema sa în valea Nilului şi de a se fi stabilitü unü gaj I 

vernü autonomü, care sé administreze bine Egiptulűi 

Dar a primilü ca basă a tractăriloră cu Turcia oferta 

acesteia de a ocupa trupe turcescî unele punctq 

la Marea roşiă. Acésta i-arü conveni Angliei, căci 

trupele turcescî arü puté ţi né în fréu pe Mahdiulű ' 

de a na se apropia de Egiptü. Totulü aternă însă 

de resultatulü espediţiunei englese ín Sudanü şi după

*) .Theerjacken,« haine, ce le pórtá marinarii  ̂
cari sunt înmuiate în păcură.



ultimele telegrame, care nu sunt« tocmai favorabile En- 

glesilnr«, s’ar pute crede că înţelegerea s’ar putâ stabili 

Intre Londra şi Constantinopole mai curânda p6te de 

cum s ar aştepta. POrta se pregătesce de p’acum pentru

o espediţiune la Suachimii şi spre acesta scopii sunta 

desemnate bataliOnele din Creta şi Siria; se pote că e 

sigură de succesulâ misiunei lui Fehmi paşa.
*

Nimenea nu credea, 2ă Anglia va fi atât« de con

ciliantă, în cestiunea egiptenă, faţă cu puterile europene, 

femei ea acesta însă s’a înlăturaţii, căci dupâ cum 

asigură o telegramă din Londra, cabinetuM englestt 

a primita propunerile francese, făcendo numai unele 

modificări, la care negreşita că Francia şi celelalte 

puteri se aşteptau. Şi cumcâ lucrulâ a stata astfelii, 

ne-o dovedesce împrejurarea, că guvernultt francesti a 

consâmţitâ la acele modificări şi a însărcinată pe am

basadorul Waddington sg esprime lordului Granville 

mulţămita sa pentru atitudinea conciliantă a cabinetului 

engiesîi în cestiunea egiptenă, care inspirase atâtea îngr ijiri.
*

Sgomotele împrăştiate, că Italia intenţioneză a o- 

cupa Tripolisulu, au făcuţii pe Porta sg se hotărescă a 

mări garnisonele din Tripolisă şi d’a întări fortificaţiu- 

ni;e de acolo. Unii politici aducii în legătură espediţi- 

unea ce se pregătesce din partea Turciei cu ocuparea 

Beilulului şi Assabului de cătrâ Italia. Turcia se vede 

de pietutindenea sc6sa afară, s’ar pute dice că Egiptulii 

e ca şi perdut«, şi tot« astfelu i s’ar pute întâmpla şi 

cu Tripolisulii, pe care de multu a pusii ochii Italia.

1885.

joşii (Jice că fondulii religioşii sg se întrebuinţeze nu pentru 

restaurarea bisericiloril, ci pentru desvoltarea organisării 

preoţesei şi pentru îmbunătăţirea stării clerului de jos«, 

Milenarulii sg se serbeze cu inaugurarea păcii religiOse. 

Elii face următ6rea propunere: »Ministrula cultelorii e avi- 

sattt, sg ia chiar în acestă sesiune iniţiativa pentru re- 
gularea generală a stolelorO.«

Ministrulii Trefort rgspunde, că cestiunî impor

tante nu se potii resolva cu unii discursă parlamentarii, 

şi nici nu i place acesta. Promite că se va consulta în 

acestă afacere eu ministrulii de interne şi de justiţiă, 

de6rece ea nu ţine numai de resortula sgu. Elâ încă do- 

resce resolvarea cestiunii în interesula păcii religi6se. 

Scopula fondului religioşii nu e precisatii. Rogă camera 

sg respingă propunerea. — Se respinge.

La titlul a »cheltueli curente« 138,432 îl. Blasius 

Or ban critică risipa ministrului în construcţiunî.

Ministrulii Trefort  îla combate. — Titlula se vo- 

teză şi astfelQ se termină desbaterile bugetului cultelorii 
şi inslrucţiunii.

Ne mirămii, cum de n’a vorbiţii nici uni) deputat« 

româna cu ocasiunea dezbaterii acestui bugeta? Lu
crul« e bătătortt la ochi.

Plentü mai multü ca 3 ani, şi astfel« chiar din profe

sorii actuali vorü fi necesitaţi unii sg părăsgscă institu- 

tulü, şi cu tóté acestea consistoriulü din Sibiiu respec

tive capulü confesiunei gr. or. pănă acum n’a esoperatü 

nimic«. La paşii ce de sigurü trebue sg presupunem«, 

că s’au fâcutfl, se (Jice că nu s’a primitü pănă acum re- 

sultatü favorabila. Nu’i vorbă, nici acum nu este târziu 

ca paşii întreprinşi sg ajungă la unü bunü sfârşita pentru 
instanţele nóstre.

SOIRILE DILEI.

dieta Ungariei.
In şedinţa dela 27 Ianuariu se continuă desbaterea 

specială asupra bugetului cultelorü şi instrucţiunii publice.

Stefanü Rakovssky nu e mulţămita cu réspun- 

sulü ce 1 a datü ministrulü Trefort în cestiunea instruc

ţiunii surdo-muţilora Statuia dă milióne pentru eo- 

merţO şi industriă, pentru artă şi teatre. Când e vorba 

de construcţiunî universitare, de parcuri şi de esposiţiuni, 

finanţele nu stau rgu. Elü rógá pe ministru ca nu nu

mai sg se ocupe de afacere, ci sg şi facă ceva.

Ministrulü Trefort  nu póte promite cheltueli noug. 
ci numai unü sprijinü moralü.

Ottó Hermán e de părerea lui Rakovssky. Dar’ 

nu surdo-muţii suntü cei mai nenorociţi în Ungaria, ci 

suntü cei 18.000 de indioţi. Atrage atenţiunea guver
nului.

Ministrulü I re fort scie aceste lucruri. Promite 
că va face ce va puté.

La titlulü »museulü naţionala« 100,000 fl. ia cu- 

véntuiü franz Pulssky.  Eiü cjice, că funcţionarii mu- 

seului suntü rgu plătiţi. Din suma de 100,000 fl. mi

nistrulü pretinde dela directorulü sg facă şi economiă de

9000 fl. Elü cere ca aceşti 9000 fl. sg se întrebuinţeze 
totü pentru museu.

Emerich Szalay amintesce că in Viena sunt scri

sori unguresc!, care trebue sg se câştige pentru museulü 
naţionala.

Ottó Hermán  observă lui Pulssky în afacere per

sonală, că în timpulü seu a îngrijitü ca museulü sg fie 
mai bine dotatü.

tranz Pulssky face atentü pe Hermán la aceea, 

că prima însuşire a unui deputatü sg fie, a avé o piele 

aşa de grosă, care numai de pielea cea grósá a unui 
lViJiinistru sg fie întrecută.

* Ministrulü .Trefort (Jiee că e forte uşora a volâ 

sume, dar e greu a le acoperi. Dacă va fi posibilü, se 

va împlini dorinţa oratorului. Titlulü se votézá.

La titlulü »galeria de tablouri a ţgrii* vorbesce 

franz Pulssky totü în sensulü în care a vorbitü des

pre museulü naţionala. Elü cere sg se mai adauge la 
cei 3000 fl. încă 3000.

Ministrulü Trefort  <}ice că guvernulü va întregi 

galena de tablouri, dacă va fi In posiţiune afaceacésta.

Franz Fenyvessy adreséza ministrului două În

trebări: 1. Pentru ce nu s’a deschisa încă galeria de 

portrete istorice? 2. Adevărată e, că ministerulü de fi 

nance refusă a preda acele tablouri interesante ce se 
află în localităţile oficiului?

Cari Pulssky rgspunde antevorbitorului, că dieta 

-recută a votatü pentru lucrările pregátiíóre în acéstá 

afacere 1000 fi E!ü îşi esprimă dorinţa ca museulü na

ţionala se stea in contactü nentreruptü cu museele pro

vinciale. Atrage la acésta atenţiunea ministrului

La titlulü »15,000 fl. pentru întreţinerea’ monu- 

entelorü,* ministrulü Trefort promite, la cererea lui 

snedikt Göndöcs, că din acéstá sumă va da ceva şi 
•'"'tru săpăturile de pe Puszta.

La titlulü »scopuri bisericesci,« Franz Fenyvessy 

ce pe tapetü cestiunea stolară. Ministrulü n’a fă-

1 mmicü pentru a resolvâ acéstá cestiune, ci prin 

isium contradictorice a zăpăcita şi mai multü lucrulü. 

Rularea acestei afaceri e necesară în interesulü păcii 

ifesionale. Trecéndü la starea materială a clerului de

Congresulü postalü internaţional se deschide la 

Lisabona în (Jiua 22 Ianuariu curentü. România va 

fi representată de d. Ioanü Ghica, ministrulü ţgrii la Lon 

dra, care va fi însoţim de d. C. Mânu, funcţionartt su
perior ü Ia direcţia telegrafo-postală.

—0—

Ni se scrie din LugoşO, că Duminecă în 15 Ianua

riu, pe la 7 őre séra, a isbucnitü unü focü vehementü,

care a mmicitü doug case şi partea de süsü a unei alte

case. Paguba e mare. Pompierii au sositü cam târziu şi

dacă foculü nu s’a íntinsü, causa a foslü timpulü celü 
liniştitfl.

—0—

La 26 şi 27 Ianuariu va fi térgü de vite în Eiisa- 

| betopole şi în CaransebeşO; la 27 şi 28 în Satu-mare şi 

j Sebeşultt săsescO; la 3, 4 şi 5 Februariu în Gherla

—0—

I Unü transporta de oi destinata pentru Pojunü a 

trebuitü sg fie descărcata din vagoné în Timisóra, deórece 

vetermarulü oraşului a constatatü că suntü bântuite de 
bóla de vite.

—0—
In Craiova s’a înfiinţata societatea literară »Carpaţii 

români«, ala cărei scopa este: »susţinerea românismului 

în provinciile române transcarpatine«. In casa de des

fiinţare fonduia societăţii trece la »Asociaţiunea transil

vană« din Sibiiu. Urâma societăţii cea mai frumósá 

desvoltare spre a’*I ajunge măreţula scopü.

—0—

 ̂ OraşuM Parisü are de gând sg facă unü ímprumutü 

de 600 milióne franci, din care 300 milióne franci se 

vorü cheltui pentru construcţiunî architectonice, spitale 

apeducte şi îmbunătăţirea referinţelor sanitare, ér 300 

de milióne pentru facerea de căi noug şi pentru con 

tmuarea lucrárilorü începute în acéstá direcţiune.

—0—

Mare sensaţiune a produsa în Parisafarestarea ban
cherului (!) d’acolo Eduard Blée. Eia amăgise pe ómeni 

sg i încredinţeze lui bani spre păstrare, promitându-le 

Pănă la 50 procente pe ana. Perderile publicului sunta 

forte mari şi se sue pănă la suma de 3 milióne franci

—0—
Din Odesa se comunică, că advocatulü jidovü losif 

Rabinovici, care întemeiase secta »Noulü Israilü,* 
fostü omorítü de jidovii talmudiştî.

A F A C E R I SCOL.ABE.

In acelaş« oraştt, în Braşova, la scOlele confesionale 

luterane se începe învgţarea limbei maghiare în clasa a 

patra primară, pe când din contră la scdlele primare gr. 

or. române acelaşa studiu se începe deja în clasa ântâiu 

primară. Tota deodată este sciuta că cu 1 Septemvre 

1883, confesiunea greco - orientală a încetată de a mai 

esaminâ pe profesorii gimnasiali, pe când din contră 

seinul cu siguranţă că superintendentula luterana a mij

locita posibilitatea, ca pentru 1883/4 profesorii gimnaziali 

luterani sg fie censuraţi tota Ue cătră confesiunea res

pectivă. Ceea ce este mai bătătora la ochi, pe când 

profesorilor« gimnasiali gr. or. li s’a rgspunstt dela con- 

sistoriu că a trecuta terminuia, pe atunci aflăma că 

superintendentula luterana Teutsch a esoperata dela mi- 

nistrul a cultelora, dreptuia ca chiar încă în acesta ană 

1885 sg se mai p6tă esaminâ profesorii luterani de cătră 
confesiunea respectivă.

Atitudinea consistorului este de tottt vătgmătore 

pentru instrucţia nostră, căci unii profesori din cei har

nici făcându-şî studiile în alte limbi decâttt în cea ma

ghiară, vora ii siliţi a părăsi institutele românescl.

După legea cea nouă una profesora nu pote fi su-

CORESPONDENŢA PARTICULARA A >GAZ. TRANS.«

Lugoşă, 15 Ianuariu 1885. 

Ţgranuia e talpa ţgrei şi cu totü dreptulü. Penf.ru- 

f? Í A aJ ă’ téranul0 cară, asudă, ostenesce, sufere 
tngü, flămandesce ca sg agoniséscá pentru alţii cari ĝ 
aibă de unde risipi. Dér ce e mai multü, elü suportă 
partea cea mai mare a sarcinilorü publice, elü contribue 
in mai mare mgsură la acoperirea nevoilorü statului fie 
cu munca, fie cu bani séu cu sânge, şi totuşi elü e celü 
mai asupntü, mai batjocuritü şi mai bătuta de sórte 

La t0tă clipita, la tota pasuia se dă ocasiune de-a 
te convinge despre suferinţele lui, despre starea deplora
bilă in carea se află.

r l . t n i .w J 1 ce. “ 0r8e ?i ,incă cu Paşi [gigantici proleta- 
riatula tota mai tare se lăţesce în popora şi creda că
mcăirea nu e aşa ca în părţile bănatice şl în daosebl 
cele în vecinătatea Lugoşului.

Ca sg ne convingema de adevgruia eelora dise sg 
nu mergemü mai departe, decátü în vecinătatea cea mai 
deaprópe a Lugoşului, la satele ínfloritóre de odiniórá 
SíJha, Costeiulü mare, Costeiulü micü ş. a, ş. a si vom 
vedea că décá nu 2 din 3 părţi, atunci de sigurü jumg- 
tatea locuitonlorü acestorü comune au ajunsü la saoă 
de lemnü şi numai de 16 ani íncóce decándü părintes- 
culü guverna a lui Tisza ne fericesce cu fidea de 
stata maghiara« şi cu dările ne mai suportabile de 
mari.

Nu este o <Ji de térgü lăsată dela D<}eu In care să 
nu gemă piaţa Lugoşului de »dobele* agenţilorfl lui 
»bzapary,« cari cu mare satisfacţiune véndü pentru pretü 
de nimica — din care abia li se potü acoperi di- 
urnele gróse — totü ce în decursü de o sgptgmânâ au 
pututu se adune din oraşfl şi împrejurime.

Nu odată ţi-se rupe inima când ve<jf, cum dincóce 
unü părinte de familiă cu ochii inundaţi de lacrâmi se 
uită, cum esecutorii nemiloşi l’au lipsitü de uniculü mii- 
loca de-a câştiga »mălaiula* celora 6 copii de acasă ce 
zacă in miseriă, vén(|éndu*i bouşorii, singura avere ce-o 
mai avea, pentru câţiva florinaşl din dare ce la timüü 
nu î-a pututü plăti. pu

Dineolo o mamă vgduvă cu 2 micuţi în braţe um- 
“  f  eşită din fire -  tânguindu-se şi plângând«, că 

unica văcuţă ce cu laptele ei mai alina fómea celor« doi 
micuţi, astă# i-au véndut’o la dobă, pentru câţiva flori- 
naşl ce nu î-a putut« plăti pentru inventariul« luat« 
după he ertat« soţul« ei.

x -Î!6 au-ă par!te 0 b6trână neputinciósá cu sufletul« 
amănt«, abia ră(|imendu-se într’o cârjă, stă şi privesce 
cum esecutorii pentru câteva libre (piţule) de dare res
tantă î-au véndutü totü ce mai avea în casă pănă şi cea 
dm urmă scândură şi aşternutO.

Tóté acestea suntü scene, ce se petrecü în Lugosü 
mai in fiecare di de térgü din partea esecutorilorü de 
dare. Nu e der mirare, că proletariatul« — după cum 
amintii m&i sus« — pe <Ji ce merge se tot« înmulţesce 
şi că ţgrann odată cu casă cu masă, astâdî goli ca na
pul« iau lumea în cap«.

Şi óre cei chemaţi de prin oraşe şi sate ce fac« 
la tote acestea!? Şi óre risipindu-se »talpa ţgrii« ce se 
va alege de ţ0ră? v d  e

CORESPONDENŢA N6 STRA DIN COMITATE.

Va l dch ud«, Ianuariu 1885. 

Preotul« nostru fungent« d. T. Borza, venind« 

din Şiaroş« aici ca sg oiicieze Sf. liturghiă în ^iua de 1 

ianuariu a. c. şi avgndtt a delibera unele afaceri oficidse 

cu presbiteriul« parochialtt, a însgrat« şi peste ndpte a 

rgmas« aici avgnd« cu sine pe fiica sa Silvia. După ce

sa aşeqjat« în cuartierul« sgu, noptea între 11__12 6ve

a fost« atacat« de doi indivizi, anume Ioan« I v a n «  

fost« esecutor« de contribuţiune, şi un« pretins« cum

nat« al« sgu August Fischer ,  de profesiune croitor« 

din Blaşiu, carele de vre-o doug luni locuesce aici fără 

de nici o ocupaţiune, fără de a se fi legitimat« nici pri

măriei din loc«, că cine este, de unde e şi ce ocupa- 
*.iune are.

Lucrul« s’a întâmplat« astfel«: Cam pela 6rele 11 

din nopte Aug. Fischer îatrânda în ogradă a bătuta în 

ferâstră, provocând« pe preotul« Borza, ca numai decât« 

sg mergă la cumnatul« sgu Ivan«, căci este râu bolnav« 

Preotul«, carele era sigur« că Ivan« nu este bolnav« i-a 

refusat« promiţând«, că fiind« trebuinţă se va presenta 

dimineţă, căci timpula este înaintata şi nu are la dispo- 

siţiune Cartea şi patrah<rula, er biserica este departe. 

Sa depărtat«, dar peste vr’o câteva minute pretinsul« 

bolnav« Ivan« cu companionul« sgu lovesce în ferestră cu 

atâta vehemenţă, în câtu părcamulfl de jos« tot« s’a sfa- 

rîmat«, şi strigă: »Sus« popo!* înjurând« pe Dumnezeu 

şi tot« ce e sânt« în cer« şi pe pământ«, şi batjocor nd« 

pe preotul« în nisce termini, cari nici din gura celor« 

mai prăpădiţi Omeni nu se pot.« audi. In momentul« 

acela nimeri acolo Nicolae Oprea şi în apropiere era 

Teodor« Rotar i u ,  er voinicii observând« au luat’o ia
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fugá, ínjurándü cumplitö. A fostü o mare norocire că 

s’au depárfatű, cácí de observau mai mulţi poporení, i-arü 

fi sdrobitü cu desSvârşire.

Causa atacului nu se scie positivü, dar »vitézulü» 

Ivanű spune, că la surora sa au fostü în nóptea aceea 

peţitori şi la provocarea din partea lui, părintele Borza 

i-a refusatü de a merge acolo sé oficieze logodna, ceea 

ce pe aici numai în biserică se face şi diua, ér nu în 
meciul# nopţii.

Unii mai facü şi alte combinaţiunî, căci se scia din 

preséra (J'lei, că părintele Borza a primitü nisce bani 

dela ginerile séu din România, pe cari în (Jiua următore 

avé sé’i depună la o cassă în Sighişora.

Lucrulü s’a comunicatü justiţiei şi credemű, că ies 

pectivii îşî vorü luá pedépsa meritată. Poporulü e fórte 

indignatü, căci părintele Borza este stimatü şi preţuim 

nu numai de poporalü séu, ci şi de toţi ce; ce’lü cu- 

noscú ca unulü dintre cei mai meritaţi preoţi din cer 

culü acesta. Vé vomü comunica şi sférsitulü afacerei.

Duoi martori.

1885

I> ln  p a r la m e n t u lü  ro m â n ii .
(C am era )

Şedinţa dela 16 lanuariu. — Se trimitü la diferite 
comisiuni mai multe petiţiunl şi comunicări. Se acordă 
concediu d-lorü deputaţi Variam şi Mihuţescu. Apoi, 
după ce se votézá proiectulü de lege privitorü la modi
ficarea circumscriptiunilorü mai multorü comune din ju- 
deţultt Neamţu, şedinţa se suspendă la 2 óre şi d-nii de
putaţi trecü a lucra în secţiuni. Redeschiderea şedinţei 
s’a anunţam pentru óra 4 şi jumëtate.

(Senat uî ii.)
Şedinţa dela lo lanuariu, continuare. — Se depune 

la biurou proiectulü de lege pentru scăderea locuitorilorü 
din comuna Săpunarii, judeţulfi Ialomiţa, de plata sumei 
de 21,888 lei, 68 bani, datorită d-lui G. Pantazi. Se 
proclamă fără discuţiune de senatori ai colegielorü I de 
Tecuci şi II de Argeştt d-nii D. Pruncu şi C. D. Budiş- 
teanu. D. V. A. Urechiă îşi desvoltă propunerea d-sale 
în privinţa transformărei gimnasiülui din Galaţi în liceu. 
D. Al. O rés cu cere a se trimite acéstá propunere la o 
comisiune specială spre a-o transforma íntr’unü proiectü 
de lege. D. m i n i s t r u  de esterne (Jice că ar fi fostü 
mai bine a se trimite acestü proieotü mai ântêiu în Ca
meră. D. V. A. Urechiă  réspunde că acestü proiectü 
nu împietézâ asupra drepturilorö Camerei, de óre-ce elü 
nu prevede atâtea anume catedre, ci numai dacă se simte 
necesitate de a se transformă gimnasiulü în liceu. D. 
D. Verga ti este de părere a se luá îu consideraţiune 
propunerea şi a se procédé la alegerea comisiunei cerută 
de regulamentü. Discuţiunea se închide şi propunerea 
se ia în consideraţiune. Şedinţa se suspendă pentru ca 
d-nii senatori sé se consulte asupra persónelorü ce tre- 
buescü alese în comisiune. La redeschidere se procédé 
la alegerea comisiunei şi suntü aleşi: D-nii C. Climescu, 
Remus N. Opreanu şi V. A. Urechiă cu câte 45 voturi; 
d. Al. Orëscu cu 42 voturi şi P. S. Episcopulü Dunărei 
de josü cu 37 voturi. D. I. Lerescu îşi retrage inter
pelarea anunţată d-lui ministru alü domenielorü în pri
vinţa filoxerei, în urma promisiunei dată de d. ministru 
că va veni cu unü proiectü de lege ín acéstá privinţă.
D. Bagdad depune o peiiţiune semnată de mai mulţi 
comercianţi din Buzéu, prin care rogă senatulü së nu 
voteze legea pentru înfiinţarea tacsei pe vadră asupra 
béuturilorü spirituóse, fiindü în desavantagiulü comerciu- 
lui. Petiţiunea se trimite la comisiunea de petiţiuni.

Şedinţa dela 16 lanuariu. — D. G. Mârzescu 
4ice cá nu se póte citi sumarulű şedinţei precedente ne 
fiindü faţă nici unü d ministru. D. preşedinte rés
punde că sumarulű privesce directü pe Senatü şi trebue 
cititü a doua di după şedinţă, căci, dacă s’ar amâna 
s’ar putea uita peste o cji séu doué. D. G Mârzescu 
cjice că şi ministerulü este interesatü a sci ce se petrece

în contra stărei sanitare 5, fransgressiuni în contra 

proprietăţii 5, în contra legei de vénaíü 17. din 

causa neplâtirei dărei pe vénatü şi pe puşcă 2, pentru 

prevancaţiuni în păduri 51, transgresiuni în contra legei 

pentru servitori 61, şi în fine pentru transgresiuni în 

contra ordinaţiunilortt ministeriale şi a statutului penalü 

orăşenescO 383 în totalü au fostü 562 de pertractări 

în contra a 1312 indivtt Î de sexü bárbátescü şi 505 de 

sexű femeninü. Dintre aceştia au fostü pedepsiţi: 116 

cu arestü dela 1— 15 (Jile, 50 cu arestü mai putinü de o 

4i, 31 cu amende în bani dela 10—50 florini, ear 

1567 cu amende de mai puţinfl de 10 florini.

In folosulü fondului orăşenescfi pentru séraci au in- 

tralü în anulü treeutü în amende soeotindü pe cuartalü 

74 fl 50 cr; 47 fl. 50 cr., 157 fl. şi 170 fl. 50 cr, la

olaltă 449 fl. 50 cr. faţă cu 243 fl. 25 cr. în anulü 1883.

Cápitanatulü poliţienescil (direcţiunea poliţiei) de 

aici a făcută în cursulü anului treeutü urmátórele ará- 

tari penale judecátoriilorü reg.: pentru delicte în contra 

moralităţii publice 3 arătări (contra doi bărbaţi şi a unei 

femei); pentru vătămare corporală 33 arătări (contra 40 

de bărbaţi şi 3 femei); pentru jocuíü de hazardü o ară

tare (contra trei bărbaţi), pentru furtişagO 82 de arătări 

(contra 42 bărbaţi şi 40 femei); pentru violenţă publică 

6 arătări (contra 12 bărbaţi şi 1 femeă); pentru mituire 

1 arătare (contra unei femei); pentru meseria de vraciu 

arătare contra unui bárbatü şi în fine pentru falsifi

care de monedă o arătare contra unorü făptuitori ne
cunoscuţi.

Au fostü espeduiţi din Braşovu, prin organele po- 

iţiei în anulü tiecutü, pentru că n au avutü paşaporte 

în regulă 147 bărbaţi şi 72 femei, pentru refusulü de a 

servi şi fuga din serviciu 11 bărbaţi şi 25 femei, pentru lipsa de 

ocupaţiuneşi cerşim 172 bărbaţi şi 96 femei şi în fine pentru 

stare însărcinată 17 femei. Cumcă indivizii din Brasovü, cari 

petrecü în alte locuri trebue că se portă bine, dovedesce 

împrejurarea, că în anulü treeutü numai 4 au fostü es

peduiţi la Braşovfl. In totalü au fostü espeduiţi prin ur

mare 334 bărbaţi şi 210 femei, o sumă destulü de în

semnată. Contingentulü principalü alü acestorü indivizi, 

ílü dau în prima liniă comitatele: Treiscaune (Három

szék), Ciucü, Térnava-mare, Sibiiu şi Făgăraştt; 1 indi- 

vidü a fostü din Boemia, 2 din Galiţia şi 45 din Ro
mânia.

In fine mai amintimü încă o istoriă tragi-comică- 

spiritistică, care s’a íntémplatü în anulü treeutü şi care 

s’a terminatü apoi cu intervenţiunea direcţiunii poliţiane 

la tribunalulü penalü regescü. Gustavü Gunesch de 17 

ani, mai înainte Înv0ţăceltt la réposatulü mechanicü 

Schöch, vagabundase multü timpü după mórtea măes- 

trului séu neavéndü nici o ocupaţiune, pănă ce în 

fine prin intervenţiunea direcţiunii poliţiei a fostü âraşi 

băgdtfi ia stăpânu, la mechaniculü Derner Georg jun 

Probabilü, că ténérulü înv0ţăcelO în timpulü liberü s’a 

índeletnicitü cu misterulü spiritismului, căci nu peste

ce a avut’o în înveţăcehl, declarándü, că Gunesch a asi- 

gurat’o süsü şi tare, că » age i s t ékke l bes ze l n i t ud ! «  

(că şcie sé vorbéscá cu spiriduşii.) Aşa s’a Íntémplatü 

luci ulü în anulü 1884 în véculft culturei, alü luminei elec
trice ş. c. 1.

ULTIME- SCIKL
Prin Berlin se vorbesce, că împâratulă W il

helm a confirmată sentinţa de mörte pronunţată 
in contra anarchistilorü Reinsdorf şi tovarăşiloru sSi.

Iosifü şi Anastasia Romanovü din Vinga, 
acusaţi de omorü, au fostü condamnaţi Ia mörte 
de tribunalulü din Timiş6ră.

In Candia domnesce mare agitaţiune. Ob- 
vinu dese caşuri de omoruri în contra popora- 
ţiunii mohamedane.

In Andalusia s au intemplatü nouă cutre
mure j suntü câteva victime.

D I V E R S E .
Esplosittnî de dinamită în Anglia. — »L’Indépen- 

dance belge« dela 25 lanuariu stilü nou, publică urmă- 

tórele scirl particulare din capitala Angliei: O teribilă 

esplosiune s a produsü la 24 lanuariu la amédí în cripta 

capelei Westminster, aprópe de localurile Parlamentului. 

Ea a fácutü mari pagube. Unü agentü poliţienesctt a 

fostü rănim. Unü individü, bánuitü a fi autorulü aten

tatului, a fostü arestatü. Alte esplosiuui s’au produsü: 

Una ín coridorulü Camerei comunelorü. Camera fiindü 

în vacanţă, esplosiunea n’a atinsü decátü unü singurü 

visitatorü, dar a distrusü de totü coridorulü. In acelaşi 

timpü o altá esplosiune de dinamită se producea la unü 

altü capétü alü capitalei, la Turnulü Londrei. Turnulü 

éra plinü ín acelü momentü de streini şi de locuitori 

din Londia, cari veniseră sé-lü visiteze. De aceea de- 

tunárile au produsü o adevératá panică. 16 persóne au 

fostü rănite. Aceste esplosiuní simultane au produsü în 

totü oraşulfl cea mai adéncá emoţiune. Westminster, 

Hali, este una din sălile vechiului palatü Westminster 

unde se aflau instalate vechile Parlamente şi unde suve

ranii pănă la Gheorghe alü IV se încoronau. Acéstá 

sală, a cărei architectură esle splendidă, este una din 

cele mai mari cari există (73 metri în lungime, 28 în 

lărgime şi 21 în înălţime.) Cripta Sf. Stefanü, unde s’a 

produsü esplosiunea, servesce de capelă. Ea este fórte 

bogat decorată şi perderile făcute şi în criptă şi în sală 

chiar trebue sé fie fórte însemnate. In partea despre 

résáriiü a sălei numită Westminster Hall se află intrarea 

Camerei comunelorü, care trebue ea însăşi sé fi suferitümultü se presentà nevestei măeslruîui séu ca unü mediu ’ ___

ce a fostü bine dresatü ín scóla spirituala a stăpânului stncàciunï’ Pänä la unö órecare punctü, în totă lungimea
fii. căci fotolii!Irt nroaorlontioii'i „ílx

în şedinţa din urmă, adică cum s’a relatata şedinţa pre
cedentă. D. preşedinte e.splică d-lui Mârzescu că pre- 
senţa unui ministru nu este necesară la citirea sumaru
lui. Senatula, consultata de d. preşedinte, admite sg se 
citSscă procesulâ-verbala. D. secretara C. Cl imescu 
citesce sumarulO şedinţei precedente. D Isaia Lerescu 
cere a se rectifica cuvintele sale (fise în privinţa infer- 
pelărei asupra filoxerei, căci d-sa a’declarata că amână 
desvoltarea acelei interpelaţiuni, 6r nicî-decum că re 
nunţ ă  la desvoltarea ei. D. preşedinte rogă pe Se- 
natâ a trece în secţiuni spre a se ocupa de 2 proecte 
de legi financiare depuse de onor. guverna, şi ridică 
şedinţa.

Raportű poliţieneseîi.

Cápitanulü poliţiei din Brasovü, d-lü Hie- 
mesch, a binevoiţii a ne împărtăşi urmátorulü 
raportű cu date satistice poliţiene din anulü tre- 
cutü 1884:

La ínceputulű anului credemü că nu va fi neinte 

resantü de a face o reprivire asupra unorü ramuri în

semnate ale activităţii poliţienesc! din anulü treeutü şi a 

o face cunoscută publicului în formă statistică. Numerii 

statistici parü la prima ochire seci şi fără viaţă, dér 

pentru cetitorulü înţelegetorfl privindü lucrulü mai de 

aprópe, ei câştigă viaţă şt însemnătate.

Incepemü cu acele fapte penale, cari se ţintt de 

competenţa direcţiunei poliţienesc!. — S’au pertractatü în 

anulü 1884: transgresiuni (contravenţiuni) în contra au- 

torităţilorO şi a liniştei publice 26, în contra siguranţei 

publice 12, în contra ordinei şi a moralităţii publice 15,

séu réposatü şi care se pricepea fórte bine la aflarea de 

comori. Lucru de mirare, elü íntémpiná crec|éméntü şi 

încredere la soţia stăpânului séu, ba şi acesta afla mai 

târziu misterulü; bătrana calfă — negrâşim íntelésá cu 

Gunesch — a védulü eşindtt scântei din páméntü. Putea 

óre sé mai fiă o îndoială, că acolo se află comori ? îndată 

începură a săpâ în pivniţă. Unde putea sé se afle eo- 

móra, décá nu aici? Poliţia află despre acésta şi trage 

la réspundere pe maestru. Acesta se silesce a descrie 

totü lucrulü, ca o glumă nevinovată.

Déi Gunesch ce face? Elü trăiesce în »dulci iubilo<, 

cheltuesce mnlte parale într’o cafenea nocturnă de aicí,, 

face tractări de câte 25 fl. pe (Ji ş. a. Câteva ^ile după 

aceea, se presentă cocóna meşterului la poîiţiă şi face 

arătare, că Gunesch i-a furatü vr’o 180—190 fl. Se or- 

donézá o cercetare preliminară şi se constată, că Gunesch 

cu stăpâna lui, săpândfl mereu în pivniţă au datü peste 

o ólá bine legată şi pachetatâ, care ólá după esplicările 

date de Gunesch trebuia sé fiă luată de acolo de mediu 

imbrácatü în haine albe, după unü intervalü de 24 de 

óre, căci la dincontră vréndü a ridica imediatü óla, au- 

rulü se va preface ín páméntü, şi corpurile săpălorilorâ 

se vorü usca. Dér Gunesch mai puse o condiţiă, ca sé 

succédá luarea în posesiune a comórei. Elü <Jise, că e 

neapératü de lipsá ca sé se aşeeje o sumă órecare de 

bani de hârtiă sub ólá. Soţia meşterului profundü agi

tată, alérgá süsü în odaiă şi aduce banii de hârtiă ne

cesară în sumă de 80 fl. Gunesch mai primesce dela ea 

conto comórei ce avea sé o ridice 100 fi. Urmézá 

unü mare gaudiu în birt ulü »Concordia.«

In fine sosesce şi multü aşteptatultt momentü. So- 

nia mechanieului merge în pivniţă şi ia comóra — o olâ 

în care nu se aflá decátü numai páméntü — şi ce cre

deţi că era sub 0lă; banii de hărtiă prefăcutu-s’au óre 

în aurü? Nici vorbă. Chiar şi cei 80 fl. de hârtiă dis

păruseră. Tablou! — Credinţa stăpânei în puterea me

diului spiritisticü dispare; înşelată şi cu totulü desilusionată, 

ea face arătare şi escusă încrederea ei cea nemărginită

ei, căci fotoliulü preşedenţiaîa, care se află în fundü, 

este fácutü bucăţi. Sălile Parlamentului nu suntü acce

sibile visitatorilorü decátü Sâmbăta, şi acésta dela 10 

óre diminâţa pănă la 4 séra, şi tocmai acestü momentü 

a fostü de sigurü alesü de autorii atentatului pentru a 

comite crima lorü. Din fericire nu se afla atunci decátü 

unü singuiü visitatorü. In schimbű însă o fórte mare 

mulţime se a(la la 1 urnulü Londrei, visibilü de asemenea 

Sâmbăta care, la Londra, este aprópe o <|i de sérbátóre 

şi la Turnü au fostü 16 persóne rănite. Turnulü Lon

drei este vechia Bastiliă englesă; Turnulü albü, eare 

face parte din Turnulü Londrei, este unü pátratü de 35 

metii, cu nisce ziduri de o grosime de 3 séu 4 metri. 

Despărţămintele acestui turnü, care servesce de arsenalü, 

au fostü alese de dinamit işti ca teatru alü crimei lorü.

1 urnulü Londrei este situatü pe marginea Tamisei ín

tr’unü punctü care domină puntea Londrei, sub arcadele 

căreiu s’a produsü esplosiunea de dinamită de Sâmbătă, 

13 Decemvre treeutü, esplosiune a cărei autori nu 

suntü încă cunoscuţi, deşi guvernulü a oferita o re

compensă de 1000 livre aceluia care îi va descoperi. 

Esplosiunea dela amétjí a causatü mari stricăciuni Ca

merei Comunelorü. Fotoliulü preşedinţialfl a fostü fácutü 

bucăţi. Sala centrală în care réspundü coridórele ambe- 

lorü Camere a suferitü mari stricăciuni. Rănile primite 

de doui agenţi poliţienesc! la Westminster Hall sunt grave. 

Starea unuia din ei este desperată. O personă care vi- 

sita Camera Comunelorü în momentulü esplosiunei a fostü 

rórte gravü rănită. Esplosiunea dela Turnulü Londrei s’a 

produsü la 2 ore în I urnulü albü. Tóté ferestrele s’au 

spartü, In acelaşi timpü unü incendiu a isbucnitü; elü 

a fostü îndată stinsü. Edificiulü n’a suferitü stricăciuni 

pe din afaiă. I rintre răniţi, doué femei sunt fórte gravü 

rănite. Nici o arestaţiune nu s’a fácutü încă în ceea-ce f 
privesce esplosiunea dela Turnulü Londrei.

Editorü: IaeoM  Mureşiana. 

Redactorü responsabilă: Dp. Aurel Mureşiana
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Gursulú la bursa de Viena
din 29 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 —•— 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 97.60 
Rentă de hârtiă 5% . . 93.80 
Imprumutulii căiloră ferate

u n g a re .......................146.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.— 

Amortisarea datoriei căi
lor ă ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  106.80 

Bonuri rurale ungare . . 101.30 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f t .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. — 
Bonuri rurale transilvane 101.—

100.-

98.75

119.-

Bonurl croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
împrumutul ti cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.75 
Renta de hârtiă austriacă 83.40 
Renta de arg. austr. . . 83.85 
Renta de aurii austr. . . 105.25 
Losurile din 1860 . . .138 20 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 865 —
Act. băncel de creditâ ung. 311 50 
Act. băncel de creditiî austr. 301.10 
ArgintulO —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.80
Napoleon-d’o r I ...............9.7772
Mărci 100 împ. germ. . . 60.35 
Londra 10 Livres sterlinge 123.70

B ursa  de Ruenresci.

Cump.

Renta română (5°0). . . . —
Renta rom. amort. (5%) . . 92 Va

> convert. (6%) . . —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 32
Credit fonc. rural (7%) . . 96*/*

* ii » (5°/o) 84 Va
» » urban(7°/o) . . 93V2
» (6°/o) • • 87
» > (5°/o) . . 79*/,

Banca naţională a României 1170
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 270
€ » » Naţională . . —

Aurü 16 *U
Bancnote austriace contra aurü

L884-.

Cursulu pieţei Braşovu
din 20 Ianuarie st. d. 1885.

vend. Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.45 Vénd 8.46

— Argint românesc . . . . . » 8 35 â 8.40
— Napoleon-d’ori . . . . . . * 9.75 » 9.77
—

. . » 10.98 > 11.—

. . » 9.98 » 10.—

. . » 5.70 » 5.72

— Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101 —
— Ruble Rusesc!................ . . * 127.75 * 128-5
— Discontulü » . . 7— 10 °/o pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottl cumpăra în tutunge
ria lui Cîross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţulii abonamentului pe jumătate de anu 
seu pe unu anu, înainte de l-a Aprile 1884, sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii 

dela 1 Aprile 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

De observată.
P  "S " Cei ce suferii de s p a s m u r i ,  de c â rce i  şi deI

L D iie o s ia . ne rv i  găsescu ajutoru sigurii prin metoda mea.
I | Onorariele se dau după ce se vorii observa succese.

Tractarea în scrisii. S’au vindecată sute de 6meni.

Prof. Dr. Albert,
distinsii, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 
cu marea medalia de aurit el. I .

6. Place du Frone, PARIS.
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Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teíusü-Aradü-lSudapesta a călei ferate orientale de stat îl reg. ung.

Fredealtt-Budapesta Budapesta--P re d e a lu

Trenü Trenü Trenü Trenü Trenü Trenü Trenü Trenü
accelerat de omnibus de de omnibus accelerat omnibus

persone persone persone

BucurescI 7.15 -- -- Viena 8.25 8.35
T~

3.30
1

8.00
Predealu 1.09 __ -- 9.50 Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Timişii 1.33 -- 10.15 Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36

Brasovu ( 2.06 -- 10.50 P. Ladány 2.01 2.04 1.59 10.09
2.16 6.30 5.45 Oradea mare > 4.11 5.13 3.20

Feldióra 2.44 7.09 6.2b ( 4.21 9.37 3.25
Apatia 3.03 7.41 7.07 Várad-Velencze 4.29 9.45 —

Agostonfalva 3.18 8.09 7.42 Fugyi-Vásár hely 4.40 9.59 —

Homorodü 3.51 8.53 8.51 Mezö-Telegd 5.02 10.28 3.56
Haşfaleu 4.51 10.18 10.52 Rév 5.46 11.41 4.31
Sighisóra 5.11 10.55 11.56 Bratca 6.09 12.15 —

Elisabetopole 5.39 11.36 12.43 Bucia 6.28 12.48 —

Mediaşii 6.00 12.11 1.23 Ciucia 6.52 1.48 5.28
Copsa mica 6.29 12.35 2.07 Huiedin 7.32 3.21 6.01
Micăsasa — 12.54 2.27 Stana 7.51 3.54 —

Blaştu 7.02 1.29 3.06 Aghiriş 8.12 4.34 —

Crăciunelii — 1.45 3.22 GhirbSu 8.24 4.52 —
Teinsű 7.38 2.26 4.15 Nedeşdu 8.38 5.11 —

Aiudü 7.55 2.48 4.44 Clusiu |
8.57 5.40 7.08

Vinţulă de süsü — 3.12 5.10 9.23 6.00 7.18
Uióra — 3.19 5.19 Apahida 9.50 6.29 —

Cucerdea 8.24 3.36 5.47 Gliiris 11.15 8.14 8.29
Gliiristt 8.48 4.10 6.38 Cucerdea 12.04 9.49 8.53
Apahida — 5.39 8.51 Uióra 12.12 9.58 —

( 10.08 559 9.18 Vinţulfi de süsü 12.19 10.07 —
Clusitt ^

10.18 6.28 8.00 Aiudü 12.45 10.42 9.17
Nedeşdu — 6.54 8.34 Teiuşă 1.15 11.32 9.40
GhirbSu — 7.10 8.59 Crăciunelii 1.44 12.03 —

Aghiriştt — 7.25 9.35 Blaşfl 2.00 12.24 10.12
Stana — 7.49 10.16 Micăsasa 2.34 12.43 —

Huiedinü 11.33 8.11 11.04 Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Ciucia 12.06 8.52 12.17 Mediaşii 3.27 2.24 11.07
Buci a — 9.11 12.47 Elisabetopole 4.01 3.06 11.29
Bratca — 9.29 1.21 Sigiş0ra 4.50 4.17 12.15
Rév 12.25 9.52 2.05 Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Mező-Telegd 1.11 10.27 3.08 Homorod 6.47 7.07 1.32
Fugyi-Vásárhely — 10.46 3.39 Agostonfalva 7.36 8.10 2.04
Várad-Velinţe — 10.56 3.55 Apatia 8.09 8.46 2.24

A ( 1.49 11.04 4.06 Feldióra 8.41 9.20 2.44Oradia-iiiare ^
1.54 11.14 7.30 ( 9.20 10.15 3.15

ŞP. Ladány 3.14 1.47 11.05 — 6.00 3.25
Szolnok 5.10 4.40 2.37 Timişii — 6.57 4.03
Buda-pesta 7.30 7.44 6.40 Predealu — 7.32 4.28

Viena 2.00 6.20 2.00 BucurescI — — 10.251

Nota:  Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse’

1

Tipografia ALEXI, BraşovtL

Teiuşft-Aradft-Budapesta Budapesta-Aradft-Teiuşft.

Trenü de Trenü Trenü Trenü de Trenü
persone omnibus omnibus persóne omnibua

Teîuşft 2.39 9.50 8.20 Viena 8.25 8.35
Alba-Iulia 3.40 10.42 9.10 Budapesta 8.00 6.55
Vinţulfi de josü 4.04 11.09 Szolnok 11.14 12.28
Şibottt 4.35 11.43 3.35 5.30
Orăştia 5.02 12.13 Aradft j 4.00 6.20
Simeria (Piski) 5.44 1.22 Glogovaţfi 4.16 6.39
Deva 6.05 1.48 Gvorok 4.47 7.19
Branicîca 6.34 2.21 Paulişfi 5.02 7.39
Ilia 7.01 2.54 Radna-Lipova 5.25 8.11
Gurasada 7.15 3.09 Conopü 5.57 8.49
Zam 7.49 3.48 Bérzova 6.18 9.18
Soborşin 8.32 4.37 Soborşin 7.11 10.27
Bérzova 9.19 5.30 Zam 7.48 11.18
Conopü 9.40 5.58 Gurasada 8.22 11.57
Radna-Lipova 10.16 6.38 8.24 Ilia 8.40 12.27
Paulişii 10.32 6.56 8.41 Branicîca 9.02 12.57
Gyorok 10.48 7.15 9.01 Deva 9.32 1.45
Glogovaţii 11.17 7.48 9.30 Simeria (Piski) 10.12 2.58

12.32 8.05 9.45 Orăştiă 10.47 3.46
12.00 8.45 6.10 Şibotă 11.14 4.20

Szolnok 4.00 2.10 7.27 Vinţulti de josü 11.46 5.06
Budapesta 7.44 6.40 — Alba-Iulia 12.21 6.15
Viena 6.20 — — Teiuşft 12.53 7.00

Aradü-Tim lsóra Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü Trenü de Trenfi
omnibus persóne omnibua

Aradft 6.00 12.30 Simeria 3.08
Aradulü nou 6.26 12.54 Streiu 3.45
Németh-Ságh 6.51 1.19 Hategü 4.33
Vinga 7.28 1.50 Pui 5.19
Orczifalva 7.49 2.12 Crivadia 6.05
Merczifalva 8.09 2.30 Baniţa 6.43
Tímisóra 8.58 3.15 P  etroseni 7.00

Timisóra-Aradft Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü Trenü
persone omnibus omnibus

Vimisóra 12.25 5.00 Petroseni 8.56
Merczifalva 1.16 5.56 Baniţa 9.37
Orczifalva 1.34 6.16 Crivadia 10.09
Vinga 2.04 6.50 Pui 10.48
Németh-Ságh 2.25 7.11 Haţegă 11.26
Aradulü nou 2.54 7.44 Streiu 12.06
Aradft 3.10 8.00 Simeria 12.37


